

Павел ПОЖИГАЙЛО,

кандидат исторических наук, президент Фонда изучения наследия П. А. Столыпина

## СТОЛЫПИНСКАЯ ПРОГРАММА МОДЕРНИЗАЦИИ

В этом очерке, открывающем совместный проект журнала «Родина» и Фонда изучения наследия П. А. Столыпина, мне хотелось бы представить читателям позицию нашего фонда относительно столыпинских реформ в целом. Новизна её заключается в следующем. В отечественной историографии и в массовом сознании под столыпинскими реформами имеются в виду прежде всего аграрные преобразования. Между тем источники, на наш взгляд, свидетельствуют, что столыпинское правительство имело планы системных преобразований, затрагивавших все сферы жизни России. Цикл публикаций в рамках нашего совместного проекта призван показать разносторонность и широкий охват реформ, направленных на достижение в стране стабильности, на создание условий для свободного труда и устойчивого развития, то есть объективно отвечающих интересам населения.

**Н**а наш взгляд, второстепенное значение имеет то, какие из предложенных реформ удалось реализовать. При оценке Петра Аркадьевича Столыпина, как и любого другого государственного деятеля, недостаточно учитывать только достигнутые им результаты. Необходимо исследовать замысел, предложенную программу действий, а также механизмы её реализации. Только такой комплексный подход даёт возможность извлечь из истории уроки.

За 100 лет изучения столыпинских реформ эта тема обросла множеством предвзятых наслоений. До революции 1917 года эти реформы обсуждались в контексте текущей политической борьбы. Своё мнение высказал и В. И. Ленин, отметив сначала неясность революционных перспектив в случае успеха аграрной реформы, а затем — её неудачу. Вслед за Лениным на многие годы советская историография сконцентрировалась на изучении именно аграрных преобразований с целью подчеркнуть их неудачу, игнорируя при этом другие направления реформ. Вместе с тем ряд отечественных учёных в советский период внесли большой вклад в изучение столыпинских преобразований, прежде всего, конечно, аграрных по существу. В последние же 15 лет можно заметить тенденцию к перекосу уже в другую сторону. Одним из проявлений этой тенденции стал вышедший недавно сериал о Столыпине и «невыученных уроках», где из премьер-министра сделали куклу.

Исходя из этих обстоятельств, наш фонд выбрал своей приоритетной задачей публикацию источников, имеющих

отношение к жизни и деятельности Столыпина. Объём проделанной работы позволяет теперь всем желающим судить о столыпинских реформах на основании источников<sup>1</sup>.

Столыпинская программа, не будучи формально статуированной, представляет

собой совокупность проектов законодательных и нормативных актов, подготовленных министерствами и ведомствами в начале XX века. Проекты предполагали существенные, а нередко и коренные изменения во всех без исключения сферах жизни российского общества. Часть из



Николай II беседует с крестьянами Киевской губернии. Август 1911 г. Фотограф Его императорского величества К. Е. фон Ган. РГАКФД.